



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-JEREMIAH-006

耶利米书 4:11-5:31

查克 史密斯牧师主讲

题目：罪恶的结果

亲爱的弟兄姐妹，平安，这次我们仍旧查考耶利米书。请打开耶利米书第4章耶利米书4章11到18节说：

[11] 那时，必有话对这百姓和耶路撒冷说：「有一阵热风从旷野净光的高处向我的众民刮来，不是为簸扬，也不是为扬净。

[12] 必有一阵更大的风从这些地方为我刮来；现在我又必发出判语，攻击他们。」

[13] 看哪，仇敌必如云上来；他的战车如旋风，他的马匹比鹰更快。我们有祸了！我们败落了被毁灭了！

[14] 耶路撒冷啊，你当洗去心中的恶，使你可以得救。恶念存在你心里要到几时呢？

[15] 有声音从但传扬，从以法莲山报祸患。

[16] 你们当传给列国，报告攻击耶路撒冷的事说：有探望的人从远方来到，向犹大的城邑大声呐喊。

[17] 他们周围攻击耶路撒冷，好像看守田园的，因为他背叛了我。这是耶和华说的。

[18] 你的行动，你的作为，招惹这事；
这一切都是你们的恶行招惹的。

18到22节：

[18] 这是你罪恶的结果，实在是苦，是害及你心了！

[19] 我的肺腑啊，我的肺腑啊，我心疼痛！我心在我里面烦躁不安。我不能静默不言，因为我已经听见角声和打仗的喊声。

[20] 毁坏的信息连络不绝，因为全地荒废。我的帐棚忽然毁坏；我的幔子顷刻破裂。

[21] 我看见大旗，听见角声，要到几时呢？

[22] 耶和華說：我的百姓愚頑，不認識我；他們是愚昧無知的兒女，有智慧行惡，沒有知識行善。

保羅提醒我們在『惡上愚拙』。許多人喜欢在惡事上有份，還自我辯護說：「啊！我只不過想瞭解是什麼惡行罷了。」聖經說，我們要在『惡事上愚拙』，寧可在惡事上笨頭笨腦。耶利米在這裡說的大致相同。神的百姓『有智慧行惡，沒有知識行善』。

這時神在講話。有些解經家認為，耶利米在這裡是在回顧過去。但從下文看，很難那樣去理解。但耶利米確實用了和創世紀第 1 章相同的詞句。因此主張間隔論的人認為，在創世紀第 1 章第 1 節和第 2 節之間，有一段不確定的時空間隔。

『起初，神創造天地。』 『那是什麼時候呢？我們不知道，可能是數十億年、萬億年前，我們不知道。第 2 節說：『地是空虛混沌，淵面黑暗』。這句也可以翻譯為：「但地成爲廢棄和荒涼」。因此有聖經學者認為，在創世紀第 1 章第 1 節和第 2 節之間，有一大段時空間隔。他們認為原本由神所創造的大地，因在人類還沒存在於這星球之前，曾經發生過一次悖逆神的事件，而遭神憤怒地毀滅了。現在我們看的耶利米書 4 章 23 節，就是他們用來支持間隔論的聖經根據之一。

這節經文說：『先知說：我觀看地，不料，地是空虛混沌；』這裡用的詞匯與創世紀第 1 章第 2 節的用詞相同。

23 節：『我觀看天，天也無光。』
你一定記得神首先說的是：『要有光』。

24 到 27 節：

[24] 我觀看大山，不料，盡都震動，小山也都搖來搖去。

[25] 我觀看，不料，無人；空中的飛鳥也都躲避。

[26] 我觀看，不料，肥田變爲荒地；一切城邑在耶和華面前，因他的烈怒都被拆毀。

[27] 耶和華如此說：全地必然荒涼，我却不毀滅淨盡。

贊成間隔論的學者認為，這段經文是個證據。他們說，耶利米在回顧過去，看到神打算重建地球把人類安置在其上之前的情形；他所看到的也許就是神開始重新建造地球，把人類安置在其上的情景。也就是看到最後的冰河時期，地球上沒有光照。大地被籠罩在黑暗中。原先一度在地球上生存的生命都消失了。曾經存在的城市也被摧毀了。這樣，他們就可以通過間隔論來解釋化石、史前人類等等現象。間隔論還可以讓他們發表更多言論。當然，間隔論也有一些難以理解的問題。但這是有關創造的理論中廣爲接受的說法之一，尤其是論到創世紀這方面的

信息。正如我说的，间隔论有它的价值，也有难以掌握的问题，但也有它的价值。『耶和华如此说：全地必然荒凉，我却不毁灭净尽。』

耶利米书 4 章 28 到 31 节：

[28] 因此，地要悲哀，在上的天也必黑暗；因为我言已出，我意已定，必不后悔，也不转意不做。

[29] 各城的人因马兵和弓箭手的响声就都逃跑，进入密林，爬上磐石；各城被撇下，无人住在其中。

[30] 你凄凉的时候要怎样行呢？你虽穿上朱红衣服，佩戴黄金装饰，用颜料修饰眼目，这样标致是枉然的！恋爱你的藐视你，并且寻索你的性命。

[31] 我听见有声音，彷彿妇人产难的声音，好像生头胎疼痛的声音，是锡安女子的声音；他喘着气、挖掌心，说：我有祸了！在杀人的跟前，我的心发昏了。

耶利米书 5 章 1 节说：

[1] 你们当在耶路撒冷的街上跑来跑去，在宽阔处寻找，看看有一人行公义求诚实没有？若有，我就赦免这城。

只要你们能找到一个人……。你还记得当年天使要去毁灭所多玛和蛾摩拉，亚伯拉罕对神怎么说？

他说：「嘿！审判全地的主岂不行公义吗？你要将义人与恶人一同毁灭吗？我若在所多玛城里找到五十个义人呢？」

神说：「我就为他们的缘故饶恕那地方的人。」

亚伯拉罕说：「啊，我若在那里找到四十个呢？三十个呢？二十个？十个呢？」

神说：「为这十个的缘故，我也不毁灭那城。」

而现在，神论到耶路撒冷说：「去找吧！到整个耶路撒冷城里去寻找，看有没有一个人行公义求诚实？」

第 2 节：『其中的人虽然指着永生的耶和华起誓，所起的誓实在是假的。』

尽管人们发表的是正确言论，却是口不对心。「永生的耶和华」这个词语是当时人们的口头禅。他们常说：『啊，永生的耶和华』。

你大概得，以利沙治好叙利亚的将军乃幔的时候，乃幔打算赏赐以利沙。以利沙说：「喔，把礼物收回去吧！我不要这些东西！」可是先知的仆人基哈西看见礼物，心里起贪念：「啊！如果我可以得到一小部分，就可以买一块地，栽种葡萄园。我还可以雇用一些奴仆，种橄榄。喔！然后我可以退休，那该多好啊！」因此，当乃幔离开以后，基哈西骑上小驴子去追他。

年老的基哈西骑着小驴子追上了乃幔，乃幔停下来问他：「都平安吗？」

基哈西说：「哦！都平安！只是忽然有两个少年人来拜访我的主人以利沙，他们需要一点帮助。所以，要我来向你取一点银子、两套衣裳等等。」

乃幔很高兴地给了基哈西银子和衣裳。基哈西回去后，把这些礼物藏起来，然后高高兴兴地站在以利沙面前。先知以利沙说：『我指着所事奉永生的耶和华……』。这是当时人们的习惯用语，是属灵的词语，显得自己较属灵：「我指着永生神问你，你去了哪里？」基哈西回答：「我指着永生神说，我哪也没去！」他在蒙骗、撒谎，却用属灵的术语来胡扯，想骗以利沙。

我担心，许多时候，基督徒也在用属灵术语来粉饰他们的谎言。「你好啊！赞美主！弟兄！」我们用这种属灵的陈腔滥调来骗人。基哈西就是这样：「我指着永生的神说，我哪也没去！」没想到先知看透了他的心，说：「等一等！你现在不就可以买田地，种葡萄和橄榄了吗？你不就可以雇用一些奴仆吗？」这些恰恰是基哈西心里所想的。以利沙说：『那人下车转回迎你的时候，我的心岂没有去呢？因此乃幔的大麻疯必沾染你和你的后裔，直到永远。』基哈西立刻长了大麻疯，好像雪那样白，他从以利沙面前退去了。耶利米时代的百姓也常常用这个属灵术语。神说：「嘿！他们用『永生的耶和华』。『其中的人虽然指着永生的耶和华起誓，所起的誓实在是假的。』」

现在耶利米回应，第3到12节，他说：

- [3] 耶和华啊，你的眼目不是看顾诚实吗？你击打他们，他们却不伤恸；你毁灭他们，他们仍不受惩治。他们使脸刚硬过于磐石，不肯回头。
- [4] 我说：这些人实在是贫穷的，是愚昧的，因为不晓得耶和华的作为和他们神的法则。
- [5] 我要去见尊大的人，对他们说话，因为他们晓得耶和华的作为和他们神的法则。哪知，这些人齐心将轭折断，挣开绳索。
- [6] 因此，林中的狮子必害死他们；晚上的豺狼必灭绝他们；豹子要在城外窥伺他们。凡出城的必被撕碎；因为他们的罪过极多，背道的事也加增了。
- [7] 我怎能赦免你呢？神呼叫说：你的儿女离弃我，又指着那不是神的起誓。我使他们饱足，他们就行奸淫，成群地聚集在娼妓家里。
- [8] 他们像喂饱的马到处乱跑，各向他邻舍的妻发嘶声。
- [9] 耶和华说：我岂不因这些事讨罪呢？岂不报复这样的国民呢？
- [10] 你们要上他葡萄园的墙施行毁坏，但不可毁坏净尽，只可除掉他的枝子，因为不属耶和华。
- [11] 原来以色列家和犹大家大行诡诈攻击我。这是耶和华说的。
- [12] 他们不认耶和华，说：这并不是他，灾祸必不临到我们；刀剑和饥荒，我们也看不见。

这里不会发生这种事情！

13 到 18 节：

[13] 先知的話必成為風；道也不在他們裡面。這災必臨到他們身上。

[14] 所以耶和華萬軍之神如此說：因為百姓說這話，我必使我的話在你口中為火，使他們為柴；這火便將他們燒滅。

[15] 耶和華說：以色列家啊，我必使一國的民從遠方來攻擊你，是強盛的國，是從古而有的國。他們的言語你不曉得，他們的話你不明白。

[16] 他們的箭袋是敞開的墳墓；他們都是勇士。

[17] 他們必吃盡你的莊稼和你的糧食，是你兒女該吃的；必吃盡你的牛羊，吃盡你的葡萄和无花果；又必用刀毀壞你所倚靠的堅固城。

[18] 耶和華說：「就是到那時，我也不將你們毀滅淨盡。

神應許說，祂不會將百姓毀滅淨盡。

耶利米書 5 章 19 到 25 节：

[19] 百姓若說：『耶和華我們的神為什麼向我們行這一切事呢？』你就對他們說：『你們怎樣離棄耶和華，在你們的地上事奉外邦神，也必照樣在不屬你們的地上事奉外邦人。』」

[20] 當傳揚在雅各家，報告在猶大說：

[21] 愚昧無知的百姓啊，你們有眼不看，有耳不聽，現在當聽這話。

[22] 耶和華說：你們怎麼不懼怕我呢？我以永遠的定例，用沙為海的界限，水不得越過。因此，你們在我面前還不戰兢嗎？波浪雖然翻騰，却不能逾越；雖然匍匐，却不能過去。

[23] 但這百姓有背叛忤逆的心；他們叛我而去，

[24] 心內也不說：我們應當敬畏耶和華我們的神；他按時賜雨，就是秋雨春雨，又為我們定收割的節令，永存不廢。

[25] 你們的罪孽使這些事轉離你們；你們的罪惡使你們不能得福。

啊！神實在願意祝福你們，却被你們的罪惡攔阻了。猶大書第 1 章 21 节說：『要保守自己常在神的爱中』。這是什麼意思呢？他的意思就是：保守自己的心思和言行，好讓神可以為你做祂想為你做的一切美好的事，因為祂愛你。可是，我們往往像猶大一樣，『你們的罪惡使你們不能得福』。因此，神無法把美好的事物賜給我們。

26 到 31 节：

[26] 因為在我民中有惡人。他們埋伏窺探，好像捕鳥的人；他們設立圈套陷害人。

[27] 籠內怎樣滿了雀鳥，他們的房中也照樣充滿詭詐；所以他們得成為大，而且富足。

[28] 他們肥胖光潤，作惡過甚，不為人伸冤！就是不為孤兒伸冤，不使他亨通，也不為窮人辨屈。

[29] 耶和華說：我豈不因這些事討罪呢？豈不報復這樣的國民呢？

[30] 国中有可惊骇令人害怕的、可憎恶的事：

[31] 就是先知说假预言，祭司藉他们把持权柄；我的百姓也喜爱这些事，到了结局你们怎样行呢？

今天，社会很腐败，那些管理层很腐败，但老百姓却喜爱这样。在下次选举的时候，他们还会再投那些人的票。每一次选举都让我惊讶。看到那些人被选出来；看到选举的结果，就像神说的，简直令人难以置信！令人害怕！祭司倚仗自己的财富来掌握统治权，但百姓竟然也乐见其成。他们并不觉得震惊，不为公义而愤然抗争，而是继续让那些人为所欲为，他们喜欢行恶。我真的无法理解！神也不能理解祂的百姓为何这样做。神点明了出来。你怎能相信呢？怎能理解呢？实在太可怕了！

我们读耶利米书的时候，要明白这卷书的真正的价值，乃是让我们看见一个即将被毁灭的国家，观察那些使它病入膏肓，导致最终一蹶不振的种种诟病和弊端。通过这样的观察，能够大大帮助你认识我们今天所身处的国家，瞭解其中发生的事情。

好了，这次讲到这里，下回继续看耶利米书，请到时留意收听，得着属灵的提醒。

今天，这位听眾问题是有关从罪的捆绑中得释放。

他说：

亲爱的查克老师，我明白我们要完全降服在主面前，自己无能为力。我也知道，我们的主释放了我们。但是，当试探临到的时候，难道不是由我们自己来决定要不要犯罪吗？我提出这问题是因爲我和我许多朋友都要面这方面的挣扎。在我考虑要不要靠自己的力量去决定的那一刻，我似乎无法突破一些坏习惯。

查克老师，您怎样回应他，让他能胜过自己的坏习惯？

首先，我们要认识到我们无法胜过这些坏习惯。我相信，重要的是，我们要知道除了主能帮助我们，靠自己万无胜过的。如果我能胜过，那么我就早已经可以爲此自夸了。我会夸自己有意志力，能胜过这些恶习等等。但事实上，我是软弱的，我无法得胜，必须依靠主。主耶稣会帮助我得胜，我只能在祂里面归荣耀给祂。主耶稣并不要我们在肉体里荣耀祂，而是在祂里面，在祂的大能里，通过祂在我们生命中的作爲，来归荣耀给祂。因此，主能带领我们，让我们看见自己的无能，好让我们全心全意信靠祂。因此，一个人如果想胜过不良的习惯，只有靠主耶稣的帮助。